

太白花海



太白：奋力追赶 跑出加速度

王亚云 尚海军 余小侠

2019年GDP增速9.3%，固定资产投资增速16%，城镇居民可支配收入增速8.7%，农村居民可支配收入增速10%……近日，在太白县经济工作会上，这一连串的数字令人欣喜。该县还荣获全国避暑旅游样板城市、中国最美县城、全国农村创新创业典型县等多项殊荣，并在全市目标责任制考核中夺得“三连冠”。到底是什么原因促使这个地广人稀、位置偏远、发展制约因素多的山区小县取得如此惊人的成绩呢？“机遇不是等来的，而是抢来的，只要我们‘小县也能干大事成大业’的壮志雄心，‘今天再晚也是早’的实干精神，敢与强的争、敢和快的比，因势而谋、精准施策、奋勇争先，就能在追赶超越、绿色发展大潮中劈波斩浪、行稳致远。”太白县委书记田来锁介绍说。

项目招商打响“组合拳”

3月5日，太白县引进的总部企业陕西天诚软件有限公司负责人一行就智慧太白大数据管理中心项目进行考察。目前，该公司工作人员驻扎太白，就项目前期工作开展调研、选址。

近年来，太白县精准把握县情，深挖绿色潜能、区位优势、资源禀赋，围绕现代农业、全域旅游、康养运动、基础设施、“飞地经济”等重点领域，紧盯“长三角”“珠三角”等经济圈，精准走进全国500强、领军企业开展叩门招商，2019年新引进项目15个，实现到位资金31.7亿元。2020年在精准谋划项目蓝图的同时，围绕年度投资74.54亿元的眉太高速、鳌山滑雪场、虢川河教育园区等157个重点项目，实行包联帮扶，落实“一个项目、一名县级领导包抓、一个部门负责、一套人马推进、一个办法考核”的“五个一”工作机制，实施“审批绿色通道”、推进“最多跑一次”改革，打好“减税、降费、融资”等精准服务“组合拳”，成立总部经济、飞地经济、5A级景区县城建设、脱贫攻坚及乡村振兴、新冠肺炎疫情防控五大专班，推动全年经济社会跨越发展。

连日来，总部经济已对接企业26户，达成意向12户，陕西世纪崇山、陕西福达世翔、陕西华创盛世已引进落地完成公司注册，目前全县62个重点项目已开工建设，其中凤太高速白驿隧道、梅湾段路面正在水稳和柏油铺设，海棠悦南山项目主体正在加紧建设，太白花海项目正在做整地等前期筹备工作，黄柏原镇猪苓种植项目也已全面启动，群众正在起垄点种，预计本月底即可完工。

绿色经济擦亮“特色牌”

“去年鲁冰花开得特别漂亮，游客最多的时候一天有4000多人，今年花海的规模将达到190亩，我们这几天正在大棚育苗。”3

月20日，咀头镇七里川村村委会副主任张存太给笔者介绍说。

近年来，太白县秉承“绿水青山就是金山银山”的发展理念，按照“中国达沃斯·仙境太白县”旅游发展定位，创新推进“旅游+”向“+旅游”的转变，全力打造全域旅游新格局。投资28.3亿元，建设滑雪小镇、青峰峡森林公园、商业步行街提升改造等22个旅游项目，启动实施虢川河两岸生态环境治理、虢川八景、自行车专用道等项目建设。为了发展全域旅游、美化人居环境、增加群众收入，县上将旅游休闲与产业发展相结合，投资2000万元在花卉观光景观节点、县城公路沿线、花卉种植观光产业园打造万亩花海，将花卉产业打造成太白旅游的“新名片”。

除了夏天的清凉，太白的冬天更让人流连忘返。近年来，太白县采用“旅游+体育”的发展模式，加快鳌山滑雪场功能配套、基础设施提升，推出全国越野滑雪U18精英赛、大众冰雪季、冰雪旅游节、冰雪文化体验等大型体育活动，使寂静多年的太白变得热闹起来，冰雪运动成为太白全域旅游发展新的“引爆点”和“增长极”。春看山花、夏避暑、秋观红叶、冬赏瑞雪已成为太白旅游的特色，“赏花节”“避暑节”“蔬菜采摘节”“红叶节”等特色活动，唱响了太白旅游“四季歌”，2019年全县累计接待游客341.73万人次，实现旅游综合收入27.05亿元。

高山蔬菜是太白县绿色生态产业的金字招牌，全县每年蔬菜种植面积达10万亩，产值4.6亿元。按照农旅融合发展思路，县上高标准建设海升、秦西等20个现代农业园区，发展蓝莓、草莓、树莓3200亩，建成户太葡萄种植基地，注册“林之粹”“三秦森工”等蜂蜜知名品牌，建成咀头蘑菇小镇、靖口盛禾等大型食用菌生产基地，草莓采摘、蔬菜、冰葡萄观光，蜂蜜体验让游客兴趣盎然。太白县还搭乘互联网“经济快车”，成立县农产品电子商务物流配送中心。如今，绿色经济已经成为太白农民增收致富的重要支撑，一个个绿色产业不仅擦亮了太白的名片，同时也日渐鼓圆了群众的钱袋子。

挂牌督战按下“快进键”

“今年丹参喜获丰收。今天来了20名小工，贫困户占一半，园区每天给工人发80元工资，老百姓脱贫有盼头，我们发展产业也有劲头！”3月10日，太白县鸚鸽镇鸚鸽街村中药材示范园负责人说。10多名村民紧随其后捡起带着泥土的丹参。

连日来，太白县在做好疫情防控的同时，紧扣脱贫目标，立足全年规划，早动员、早部署、早行动，干群鏖战，全面掀起脱贫攻坚的

“春季攻势”，为贫困群众脱贫增收打下坚实基础。

立足辖区实际，太白县制定了《2020年巩固提升脱贫成果实施方案》等政策文件，对重点单位工作责任、完成时限等逐一进行了明确。今年，该县围绕“两不愁三保障”目标，实施产业扶贫、就业扶贫、健康扶贫等“十大提升行动”，精准制定到村到户的督战方案，对全县30个产业扶贫项目、84个基础设施项目进行挂牌督战。

为了把耽误的时间抢回来，把遭受的损失补回来，3月16日，靖口镇扶贫团召开“挂牌督战”工作会，在全镇范围内开展“一查一补两落实”和“三排查三清零”百日冲刺行动，提升脱贫成效。

同时，为了落实各级主体责任，形成以上率下的示范效应，该县县级领导挂帅出征，一线指挥督战；“四支力量”沉下身子，驻村入户，狠抓落实；各镇党委、政府扛实责任，协调解决突出问题，全力打好脱贫攻坚硬仗。

党建领航扬起“奋进帆”

“通过集体学习，我们的认识提高了，与同行交流，我们的眼界更加开阔了。”3月12日，太白县王家坡镇和平村党支部书记陈林涛参加县上组织的党建培训时高兴地说。

思想上的“破冰”，带来行动上的“突围”。今年初，太白县结合实际，组织基层党员干部学习培训、研讨交流，明确目标、查找问题，深入推动制度创新，切实转变作风，以大讨论促进作风大改进、工作大提升，促进太白各项工作在全市争创一流、走在前列！

在“不忘初心、牢记使命”主题教育中，围绕加强政治建设、践行“两山理论”等专题，33名县级领导深入一线调查研究，形成了指导太白县域经济社会发展的调研文章。在全县44个村推行村党组织书记、村委会主任“一肩挑”，在全省率先实现“一肩挑”全覆盖。今年，以“支部建设提升年”活动为抓手，探索“3+X”主题党日新模式、党员积分制管理，丰富“三会一课”内涵，层层压实党建责任，擦亮“慢城太白党旗红”品牌，以党建引领推动乡村振兴。

太白县县长张建科在全县经济工作会上信心满满地说：“太白当前面临着前所未有的黄金发展机遇，被列为全市飞地经济发展重点县，是宝鸡市为数不多的重大战略叠加县，特别是装备制造、新材料等一批重点企业进驻宝鸡港务区，更为太白高质量发展提供了重要支撑。”



防疫值守



企业复工



项目建设



中蜂养殖



滑雪运动



现场培训



漂浮育苗